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vraćaju. 

Još o programu stranke 
prava i evoluciji. 

Najočitiji dokaz da se program stanke 
prava prema narodu ne može mienjati, dočim 
se promienjuju sredstva za oživotvorenje istoga, 
leži n okolnosti što danas obstoje tri četiri 
različite frakcije stranke prava. I dok sve na-
glasuju da im je program isti, opet se drže 
odieljeno. To je stoga što ove frakcije nisu 
znale biti složne u sredstvima kako su složne 
u cilju. Prema izboru sredstava one su se po -
dielile, a to ponajviše, jer su njeki prvaci stranke 
htjeli da uspiju jednim načinom, drugi opet 
drugim. Tu je onda došla, kod njekih, taština, 
pak namjesto se pokoriti volili su se raz
dvojiti. 

Tko se sjeća dogadjaja pri razkolu s t ran
ke prava zna kako je stvar išla. Zna da je 
tomu kriva različita taktika na primjer Folne-
govića i još kojeg ondašnjeg prvaka stranke 
prava. Ta različita taktika uključivala je i raz
ličito vodstvo, pa stoga se nije ni došlo do 
sporazuma nego do preloma. Osobnosti i nji
hove želje bile su jače od stvari . 

Od onda se različite frakcije stranke o-
kupljaju u raznim taborima, od kojih nijedan 
nije napustio program stranke, dočim svaki 
iztiče njekakav posebni način borbe za omo
gućit oživotvorenje toga programa. 

Ovaj pojav u stranci prava — ako izuz
memo osobno pitanje raznih prvaka — dade 
se protumačiti jedino tim što su mnogi i 
mnogi pravaši zamienili cilj sa sredstvima i 
obratno. To se još dogadja danas . 

Mnogi ne će da shvate da se sredstva 
mogu, a u danim okolnostima i moraju mie
njati i usavršivati, samo neka je cilj uvjek je
dan i te isti. Mnogi opet sredstva zamienjuju 
sa ciljem, jer misle da su i sredstva nepro-
mjeniva. 

Radi toga se dogadja ona nesgrapnost 
da se njekim razdobljima stranke prava pred-
baciva buntovni momenat, a opet njekim naj-
gnjiliji servilizam. A i jedno i drugo je nepra
vedno i nerazumno, jer bi trebalo samo paziti 
jeli stanovito djelovanje odgovara lo prilikam, 
okolovštinam. 

U politici se mora najviše na to gledati , 
jeli djelovanje stranke u danim časovima o d 
govara svrsi ili ne. Ako odgovara , na tom 
putu se uztraje, uporabljena sredstva se usavrša
vaju; ako ne odgovara, ono "se zapusti i pri
hvati se novih puteva i novih sredstava. U 
politici možemo se prevariti i u sredstvima i u 
ljudima, ali ako cilja nikad ne zapustimo s vida 
mi opet dolazimo na pravi put. 

Ovo uvjek biva akć su ljudi vodjeui od 
občenite koristi a ne od osobne, ako se drže 
razloga a ne hira, ako razmišljaju sami o na-
radnim stvarima, a ne sliede tudje misli, želje, 
probitke. 

Govorio tko što hoće, zadnji izbori u 
Banovini su dokazali dvie stvari, najprije da 
je narod izabrao većinu pristaša stranke prava 
a onda da su ti kandidati — bez obzira kojoj 
frakciji pripadaju — pred narodom naglasivali 
cilj, a ne sredstva. Pače jedni su i njekih sred
stava javno se odrekli. 

Za narod je vriedilo samo što su mu 
svi odabranici obećali oslobodjenje od tudjeg 
izrabljivanja, što su mu svi naviestili borbu 
proti svakom tudjinskom gospods tvu . 

To je narod razumio i to je kao najbolje 
svojini pravoriekom potvrdio. Narod u ovom 
slučaju ne će magjarskog gospodstva, ne će 
nagodbe, jer hoće da bude svoj gospodar . 

Svrha, cilj s tranke prava je od naroda 
poprimljen. I sada dolaze na sriedu sredstva, 
koja valja udesiti prema prilikam i okolovšti
nam. Dakle najprije treba proučiti prilike, a 
onda prema njima udesiti i sredstva. 

Prilike su te da Magjari hoće da zasu-
žnje našu domovinu, okolovštine su takve da 
ministar-predsjednik magjarski Wekerle i samu 
pomisao na hrvatsku državu proglasiva drzo
vitom uvredom, bunom, ludošču. 

U takovom razpoloženju Magjara uadrži 
se silom Rauch, saziva se hrvatski sabor, da 
ga se odmah odgodi a kašnje razpusti, onda 
se sa svakim sredstvom hoće da se provede 
nove izbore, izabere p rodane duše, koje će 
nagodbene zakone, u koliko su na korist Hr
vata zamieniti drugima, po kojima bi izčezla 
svaka autonomija Hrvatske. 

Da se za tim idje nema dvojbe više, a 
po tom nema dvojbe ni u izboru sredstava. 

Nadati se da bi Hrvati mogli što postići u 
Pešti poslie nego se promieni saborski poslov
nik u budimpeštanskom saboru, nemoguće je. 
Nadati se da bi Hrvati svoje posle s Magja-
rima mogli urediti na mirne, zakonitim putem, 
promjenom nagodbe, izključeno je, jer je sa 
strane Magjara navieštena Hrvatima propast , 
uništenje hrvatske države. 

Na magjarski navještaj uništenja hrvatske 
države ne može biti drugog odgovora nego onaj 
koji daje stranka prava. Na hrvatskom tlu, naime 
dok živu Hrvati ne može biti nego hrvatska 
država. Ali iz toga što sliedi ? Svak vidi. 
Borba na život i smrt. Borba iz koje narod hr
vatski može izać pobjednikom samo ako je složan. 

A da narod bude složan potrebito je da 
stranka prava bude jedinstvena ne samo glede 
programa nego i glede sredstava. 

Potrebito je nadalje da stranka prava, 
kao državotvorna stranka, oko sebe okupi sve 
druge stranke koje su voljne sudjelovati u 
borbi. Potrebito je da ne ciepa narodne redo
ve nego da ih okuplja i upravlja, tako da 
neprijatelj nadje nenadvladivu narodnu silu prot 
sebi. Od svih stranaka ona valja da sačini 
savez za obranu domovine. 

„Hrvatska" glasilo hrvatske stranke prava, 
odgovarajući nam veli, da su pravaši oko nje 
pripravni na to, ali da oni ne će pod vodstvo 
Dra. Josefa Franka. 

A mi kažemo da nas izjava „Hrvatske" 
veseli, jer se nadamo da će svi pravi starče-
vićanci biti uvidili o čemu se danas radi, pa 
će oni znati izabrati onaj put koji im nazna-
čiva ljubav domovine. A taj put u današnjim 
okolnostima bio bi osloboditi stranku prava 
od svih sumljivih i kompromitiranih osoba, te 
preko njih, uzprkos njima i bez njih dogovoriti 
se sa braćom i sporazumiti se glede sredstava 
u predstojećoj borbi sa Magjarlma. 

Ti ljudi, odalečeni iz jedinstvene stranke 
prava, ako su u istinu zauzeti za stvar hrvat
sku o čemu se može s pravom za sada dvojiti 
moči će i izvan stranke posvetiti se stvari na
roda. Pače mislimo, da bi se svaki Hrvat, kad bi 
vidio da je zaprekom potrebitoj složnoj radnji 
ostalih Hrvata, ako drži do svojeg ponosa i 
časti, sam bez ikakve smutnje odalečio. A 
nastojao bi tada da svakomu dokaže svoju lju
bav i privrženost domovini. 

Ako pravaši raznih skupina u Banovini 
dodju do toga da se dogovore i sporazume u 
svim nuždnim pitanjima, onda je pobjeda hr
vatske stvari osjegurana, jer bi stranka prava 
bila sposobna da uz nepromjenjen program 
evelucionira u izboru najprikladnijih sredstava. 

Stranka prava jedinstvena i uprta na je
dinstvenu volju naroda, znala bi naći i načina 
da tu volju i provede. Inače razdvojena oso -
bam koje u stranku ne spadaju, ona će, uz 
najbolju volju razumnijih obostranih pristaša, 
biti osudjena na uništenje svojih sila. 

Da bi to značilo stranačko uništenje p o 
jedinaca, ni po muke, ali to uzajamno uništa
vanje u ovom času moglo bi imati nedoglednih 
posljedica za cieli narod. Kad bi se te poslje
dice odnosile i na sami koji neznatni dio do 
movine, opet bi se to dalo popraviti i moglo 
bi se od nas, i ako nepravedno, zahtievati da 
se ne pačamo, ali kad se to odnosi na našu 
mater zemlju, koja nas ima sve da okupi, onda 
će nam se dozvoliti da i mi želimo da tu ma
ter našu Bog i sinovi njezini čuvaju, a drzo
viti tudjinac, koji nam je jednom poručio da 
banovinski posli nisu naši, učinit će puno bolje, 
ako pusti da se Hrvati sami brigaju za svoju 
budućnost . 

Kad je ovaj članak imao već ući u stroj, doznaje-
mo da se je D.r J. Frank odrekao svih mjesta u stranci. 
Otvoren je eto put uzpostavi stranke prava. 

Samo napred pravaši I 

Parlamentarno izvješće. 
Beč , 9. 

Za san iranje pokraj inskih f inancija . 

Pred koji dan, na 7. t. mj. započelo je u 
Beču ođborno razpravljenje vrhu ovog pitanja. 
Prvi je uzeo rieč financ. ministar Korvtovski, 
da iztakne različnost prilika pojedinih pokra
jina, pa kaže kako se već deset godina diele 
pokrajinana novi doprinosi iz državnih prihoda, 
koji doprinosi da već prekoračuju svotu od 25 
milijuna godišnjih, a sasvim tim nisu se ništa 
poboljšale pokraj, financije. Ovo se pitanje ne 
će nikad riešiti bude li država jednostavno 
preuzimala na se „deficite" pokrajinskih uprava. 
Za. to je vlada nakanila svesti u jedan prora
čun proračune svih sedamnaest pokrajina, pri 
čemu će se najbolje moć uzimati u obzir p o 
trebe i zahtjevi pojedine pokrajine. Ministar je 
nadalje izjavio, da će zadaća odbora tim više 
bit olakoćena, u koliko je vlada uvjerena da su 
pokrajinama od velike nužde gotove pomoći , 
radi kojih će vlada rado žrtvovati iz svojih 
blagajna. Za to će dakako valjat stvoriti nova 
vrela prihoda, kao n. pr. projektirano poviše
nje poreza na alkol, od kojega bi ipak jedan 
dio ostao samoj državi. (O ovome doniet ćemo 
posebni članak u budućem broju.) 

Dr. Eppinger i p u č k e š k o l e . 

U istoj razpravi odborni član Dr. Eppin
ger naglasio je, da bi država imala na se pre
uzeti jedan dio troška za uzdržavanje pučkih 
škola, kao što i sve one troškove, koji se čine 
lih u državne svrhe. Protivan je prirezima na 
ličnu dohodarinu. 

Opazka Dr. Eppingera glede škola jako 
je umjestna, a temeljita je ona druga o t roško
vima, koji se čine lih u državne svrhe. Kad 
bi se to uvažilo mnoge bi obćine bile oslo-
bodjene težkog tereta ukonačivanja vojništva i 
drugih tereta, od kojih za svoje obćinare ne
maju nikakve direktne koristi. 

Za p o š t a r s k o - b r z o j a v n o č inovn i š tvo . 

U proračunskom odboru ministar trgovine 
Fidler izjavljuje se suglasan s odborom glede 
preuredbe statuta s predpostavkom, da obća 
pitanja osoblja budu objektivnije razpravljena. 
Pri dišiplinarnim postupcima morat će se uzeti 
u obzir posebne prilike poštarske službe. Spram 
zahtjeva o opredjeljenju 35. godišnje službe 
ministar uvažuje da njeke poštarske službe 
zaslužuju više obzira. Trebat će se pobrinuti i 
glede pitanja o dobi promocija i o poboljšanju 
raznih vrsta poštarskog činovničkog osoblja, 
osobito poštarskih majstora. Sve što je izve-
divo, bit će uvaženo. 

Istarski sabor , 

kako vam je poznato, sazvan je u Kopru 
za 14. o. mj. Zasjedanje će biti kratko, a p o -
glavita mu je svrha dovršiti reformu pokrajin
skog izbornog reda u odnosu s osnovom pri
kazanom od zemaljskog odbora prošle jeseni 
i s razpravama i pregovorima, koji su se vo
dili izmedj predstavnika dviju narodnosti . Na 
dnevnom redu bit će prvo čitanje vladine o s 
nove za izborni pravilnik obćine Pulske i za 
mjestno redarstvo u istoj obćini. 

Ovo je zasjedanje u isto doba i zadnje u 
ovoj izbornoj periodi, jer rok saboru iztiče na 
20. juna. 

Carevinsko v ieće . 

pošto će se delegacije opet sazvati kon
cem maja, bit će po svoj prilici opet otvoreno 
na 23. t. mj. do kojeg će roka proračunski odbor 
moći da dovrši svoje radnje. Uskrsne ferije od 
15 dana bit će skraćene na 8 ili 10 dana, tako 
da će parlamenat po Uskrsu opet viećati dne 
28 travnja. Za razpravu proračuna uložit će se 
najviše 5 sedmica, jer kad budu većale dele
gacije u Budimpešti ne će biti moguće da par
lamenat radi. 

Zastupnik Vuković 

u odboru za proračun naglasuje odnos 
prometa dalmatinskih^ državnih željeznica s na-
umljenim balkanskim 'željeznicama ; spominje re -
soluciju što je u tom smislu prihvatila Delega
cija, u kojoj se preporučuje da sveza s Isto

kom ne bude izvedena preko Sandžakata nego 
preko Dalmacije i to produljivši dalmatinske 
pruge, -do S Ivana Meduanskog umjesto do 
Barä^d^r da bi se tim dobio priključak sa že
ljezničkom svezom put Istoka, koju Rusija ima 
na umu. Za to bi želio da ga Ministar . oba -
viest i : da li se već što učinilo da se izvede 
produljenje željeznice od Zelenike u Boki Ko
torskoj do Spiča i Ba ra ; u kojem se stadiju 
nahodi izvedenje zakonom obezbrižene željez
ničke osnove Aržano-Bugojno i za što se još 
nije odpočela gradnja željezničke pruge D u g o -
polje-Aržano. 

Prihvaćeno je zatim bez preinake pogla
vlje : državne željeznice uz njekoliko resolucija. 

Zakl jučna s j edn ica d e l e g a c i j a 

bi se imala obdri.avati na 12. o. mj. Prama 
današnjem stanju položaja ne zna se još stalno, 
da li će se delegacije zatvoriti ili jedino od
goditi za svibanj. Nema naime nade, da će p o 
pustiti ni Magjari ni kršćanski socijali od nji
hovog dosadašnjeg stanovišta u pitanju povi 
šenja častničkih beriva i plata momčadi . Kako 
sam svojedobno čitao, u Vašem cienjenom listu 
je bilo govora o konfliktu izmedju obih dele
gacija. Sada se stoji pred pitanjem : da li će 
se sazvati zajednička sjednica. U ovom su opet 
razna mnienja. Austrijski delegati misle, da s a 
zove li se zajednikča sjednica, Magjari moraju 
prisustvovati istoj ; magjarski pak delegati vele, 
da ih na to ne može prisiliti ugarski ustav. 
Ali što Magjare kod svega ovoga svrbi neu
godno, to je nenadna činjenica, da je eto po 
prvi put od 1867. amo austrijska delegacija iz
vrnula koparan, te mješte se pokoravati Magja-
rima kao i do sada uviek, ona je počela za-
poviedati . 

Konflikat je zaoštren do zla Boga, a jer 
jer je većina austrijskih delegata pripravna na 
sve posljedice prije nego bi li popustili , to se 
riešenje ovoga konflikta očekuje sa osobitom 
napetošću. Pri ovomu se nalazi u neprilici ratni 
ministar Schönaich. On bi najradje otišao, nu 
austrijski mu delegati dov iknuše : Ne smiješ 
ods tupi t i ! Magjari se moraju pokor i t i ! 

Kriza u Ugarskoj 

nije još pukla, ali je na vidiku. Izmedju 
Weckeria, Andrassya, Zichy i Kossutha ne vla
da dobro suglasje. Umjetno se ta kriza krije, 
ali ne uspije li Magjarima predobiti hrvatsku 
delegaciju kroz kratko vrieme za njihove o s 
nove, morati će puknuti kriza, koja bi mogla 
lako imati užasnih posljedica za Košutovu ne
odvisnu stranku. Grof Tisza se počeo opet 
uplitati u ovu zakulisnu igru u Budimpešti , a 
danas se već znade da Tisza nije poduzeo ni
kakva koraka sua sponte, već na mig odovle. 
Njegova bi zadaća bila ukinuti u Ugarskogj 
stranku četrdesetosmaša da stvori ili bolje da 
rečem, da ponovno podigne na noge stranku 
šestdesetsedmaša. Grof se je Tisza odazvao 
ovoj zadaći i već je stavio ruke na posao. Da 
li će uspjeti u ovom podhvatu, to je veliko 
pitanje. Sigurno je, da će u ovoj akciji grof 
Tisza naći uza se sve dualističke krugove u 
monarhiji, a već se danas u političkim krugo
vima javno govori, da je Ferenz Kossuth pr i 
pravan učiniti „Rückzug" s njegovim četama, 
jer da je u svim okršajima, iza kako je stupio 
u ministarstvo, doživio poraz u velikim po t e 
zima. 

Kako s e tumač i B a r a b a š o v a i z java ? 

Ovostrano je novinstvo donielo izjavu p red
sjednika hrvatsko-ugarske delegacije Barabaša 
bez ikakvih osobitih komentara. Ono se je za
dovoljilo konstantirati sa Barabašovim riečima, 
da Cislajtanja u svemu nadkriljuje Translajta-
niju, i da ova ne može poduzeti nikakva ko 
raka proti Austriji prije nego bude gospoda r -
stveno-industrijalno stala na visini njezine su
parnice. 

Magjarsko je novinstvo takodjer izvršilo 
novinarsku dužnost, donievši Barabašovu izjavu 
kao kroniku. Ali dok se šira javnost nije ni 
osvrnula na ovu znamenitu, po Magjare poraznu 
izjavu onog Barabaša, koji je pred malo g o 
dina, odnosno pred malo mjeseca lomio koplja 
proti Austriji, to se njegova izjava u političkim 



[rugovima tumači na razne načine. Koliko nje-
lački, toliko slavenski političari vide u njoj 

poraz magjarske šovinističke politike dugih go
vorancija 1 praznih retoričkih izraza. Njemci su 
Barabašovu izjavu, osim kršćanskih socijala, p o 
zdravili sa zadovoljstvom. Slaveni ne. Niti su 
mogli. Saznalo se je naime za zakulisne elek
trične motore, uslied čigovih je sila uzsliedila 
ona po Magjare porazna Barabašova izjava. 
Nije ona bila izraz Barabašova mnienja, već 
prosti odjek zakulisnih želja. Magjarlma nije bilo 
nužde, da dodju u Cislajtiniu, da se uvjere na 
svoje oči koliko su oni u svakom pogledu za
ostali za Austrijom. Kod nagodbenih pregova
ranja, kod sastavljenja raznih ugarskih p ro 
računa, imadjahu oni prigode da se na temelju 
brojaka osvjedoče, da su u svemu natrag za 
ovom polovicom. Njihova nacionalna borba nije 
hodila u glavnom za tim, da • bi postigli kon
cesija uprav u nacionalnom pogledu. Oni su 
ovu borbn upriličili da bi gospodarstveno crpili 
sto veću korist od dualizma. U tomu su mnogo 
toga postigli. A i u naprieda će postignuti koje
šta, budu li uztrajati u toj borbi narodnih p o 
stulata. Njima dolazi u prilog držanje kršćan
skih socijala, jer dok ovi vode žestoku gospo
darstvenu borbu proti Magjarima, opet su naj-
pokornije sluge, o dodje li do konflikta, to će 
se uviek naći formula, da će oni popustiti za 
ljubav viših čimbenika. To je sve dobro p ro 
učio Barabaš za vrieme njegova boravka u 
Beču, a jer mu se je stavilo na srce, da se u 
monarkiji uzdrži, njemačko-magjarski blok, to je 
Barabaš našao shođnim, da dade onu izjavu u 
Budimpešti, ne obazirajuči se na to, da će mu 
se prigovoriti da je postao „Sprachrohr" Au
strije ! 

Barabaševu izjavu su Slavenski krugovi 
dobro shvatili : Njezin je cilj bio uzdržanje dua
lizma iza godine 1907. 

T l a p n j e j e d n o g dopisn ika 

„Agramcr Tagblatta", da će hrvatski za
stupnici Istre podupirati talijanski zahtjev, da 
se u Trstu podigne talijansko sveučilište, na
išle su ovdje kod naših zastupnika na obći 
smieh. Siromah načuo nešto, a on ti brzo javi 
urbi et orbi : Hrvati će pristati na taj talijanski 
zahjev, ne budu li oni činiti zaprieka uredjejnu 
hrvatskog jezika ! Njemačke novine prenašajući 
ovu viest „Agramer Tagblat ta" umetnule su 
upitni znak. Taj je upitni znat doduše bio na 
•svomu mjestu. Hrvati su u Dalmaciji izbacili 
talijanski jezik sa svojom energijom. Ovih se 
dana vode pregovori ovdje, da ga se eliminira 
iz dalmatinskih ureda. U Istri to ne će biti 
moguće, ali u Istri će doći vrieme i bez p o 
moći Talijana, da će hrvatskom jeziku biti data 
prednost u zemlji. Talijani su morali pristati 
na to, da od pet članova zemaljskog odbora 
budu dva Hrvata ; Talijani će morat pristati i 
na to, da će s vremenom u istarskom zemalj
skom odboru siditi tri Hrvata, a dva Talijana, 
ili možda četiri Hrvata a dva Talijana. Mi se 
nadamo da nas od toga časa ne dieli mnogo 

emena. Današnja nova izborna reforma za 
tru nije nego prva etapa toj promjeni na 

upravi zemlje. Nego dok dopisnik „Agr. Tgbl ." 
zna stvarati onako dobre kombinacije, ne p o 
znajući odnošaje u Istri, začudno je, da ni 
uredništvo toga zagrebačkog lista ne pozna 
h u l j e naše Istarske prilike. 

Reforma izpita zrelosti. 
Već je objelodanjen novi pravilnik za iz

pite zrelosti sa strane ministarstva nastave. Taj 
pravilnik izmedj ostaloga propisuje i ovo : 

Za prevode iz latinskoga na gimnazijama, 
odnosno za prevode iz kojeg modernog jezika 
na realkama, u nastavni jezik, bit će dozvoljena 
tri sata mjesto dva i bit će dozvoljena upo
raba rječnika. Fizici, koja je smetnuta na izpi-
tima kod gimnazija, posvetif će se od »sada 
jedan sedmični sat pouke kroz prvi semestar 
osmog razreda. Ne će biti predmetom izpita, u 
koliko se tiče jezika, povjest književnosti niti 
eksatne znanosti. Iz matematike podavat ć e se 
na riešenje samo zadatci, te će po tome biti 
izključene zadaće, koje iziskuju spremu izuzetne 
algebarske, geometrijske vježbe ili poznavanje 
tolikih potankosti, koje nemaju praktične vricd-
nosti. Pri izpitima iz fizike na realkama ne će 
se zahtjevati teorijska i eksperimentalna doka
zivanja i bit će ustanovljeno primjereni) pona
vljanje izpitnog materijala. 

Nepovoljan uspjeh u pismenim izpitima ne 
će uplivati na uspjeh u ustmenim, ali će se 
kandidati podvrći ustmenom izpitu specijalno u 
onim predmetima, u kojima nisu uspjeli pri 
pismenim izpitima. Oni koji ne polože dobro u 
obće izpit, moći će da ga ponove kroz jedan 
semestar ili kroz jednu godinu, a u prvom slu
čaju vriedit će jednako sve one povoljne ocjene, 
koje je dotičnik dobio na prvom izpitu. 

Uslied tih raznih polakšica bit će uma
njen psihički napor kandidata na izpitima i bit 
će uklonjeni uzroci, koji su ih uzrujavali, jer je 
znatno umanjen obseg onih spoznaja, koje su 
se morale napametno obnavljati. Po tome kao 
da se ne će ponavljati tužbe, da priprava na 
izpite zrelosti zahtjeva od kandidata izvanrednih 
napora, pa i takovih, koji su bili opasni i s 
higijenskog pogleda. S druge strane izpit će 
sada davat prigode kandidatu, da dokaže svoju 
zrelost za ponadjanje jedne visoke škole, pače 
bolje i sigurnije nego li odprije. 

Novi pravilnik ne predvidja oprost od 
ustmenih izpita. Tu odluku izazvalo je mnienje, 
da je oprost iz povjesti i fizike, koje se u 
gimnazijama obvezatne, bio u prilog samo bo
ljim učenicima, po čemu da se je postupalo 
nejednako, jer se više muke zadavalo baš onim, 
koji su morali bit više prištedjeni radi njihove 
manje sposobnosti . U koliko se je pak ticalo 
pogodljivih oprosta, bilo je to priobćeno izpi-
taniku u oči izpita, u času, kad je dug i te
žak posao priprave bio već dovršen, tako da 
oprost nije više imao zanj nikakve pogodujuće 
važnosti. Za to se je našlo shodnim podvrći 
sve kandidate jednako izpitiipa, a ograničiti 
znatno obseg tih izpita. 

Možda se nadje onih, kojima će bit za
čudno, što se je smetnulo pismeno prevadjanjc 
iz nastavnog jezika u latinski i pismeni, te izpit 
iz matematike za obe vrsti srednjih škola, ali 
se tima može odgovoriti, da pisanje latinskim 
jezikom nema danas po sebi u didaktičnoj osnovi 
onu važnost, koju je jednoć imalo i da se 
limovi učeni filolozi nisu uzprotivili izključenju 
tog predmeta iz izpita zrelosti. U koliko se pak 
tiče pismenih izpita iz matematike,"novi izpitni 
sustav za taj predmet, kojemu se svi kandidati 

imaju podvrći, jamči da će oni izići iz srednjih 
škola s jednakim spozitajama iz matematike, 
kao i do sada. 

Pri pismenim izpitima iz ovog predmeta 
ukazalo se takovih neprilika, radi -kojih je bilo 
up'utno da se ukinu. 

Obča načela, koja su dovela ministarstvo 
do ove reforme pravilnika za izpite zrelosti bit 
će svakome očevidnija, kad se reformiraju i 
(Kino-ne didaktične osnove, čim se je već za
počelo, i kad se objelodani osnovana preured
im izpitnog sustava i izpitnih ocjena. Bit će 
Obće načelo da pri odredjenju i podjeli na
stavnih predmeta u pojedinim razredima bude 
uzet u obzir fizični i duševni razvoj učenika 
prama njihovoj dobi. Prama tome ne će se 
dogoditi više da za jedan predmet težak n. 
pr. kao latinski, bude odredjen u nižim razre
dima samo jedan nastavni sat na dan. 

Seoba Ćozota u naše vode. 
Dok smo punim pravom imali očekivati, 

da će se sasma zabraniti lov Ćozotima u na
šim vodama, jer štetan po razvoj našeg ribar
stva i nepravedan, jer unicum na svietu, da su 
oni prosti poreza a naši ga ribari plaćaju, 
dotle vidimo, da je nastala prava seoba Ćozota 
u naše vode. 

Da ć e pako u napred sve to više Ćo
zota dolaziti k nama na ribanje o tome nema 
sumnje, jer tko čita talijanske novine, a i nji
hove zahtjeve, jasno mu je, da će Italija sve 
prije žrtvovati, nego li dopustiti da Austrija zabrani 
povećanje Ćozotske ribarske flote na Jadranu. 

Kad bi naša vlada to zahtjevala, a i kad 
bi joj talijanska želila ugoditi, nemože, jer je 
javno mnienje tako elektrizirano u Italiji, da 
nije moguće pomisliti. Novine, konference, go 
vori i sastanci, siela i prela jasni su nam 
svjedoci, da Italija sve radi, sve dopušta 
a sve će raditi, sve dopuštavati sve dotle, dok, 
— kako nam kaže u svom govoru Morenos : — 
talijanska zastava ne zaleprša pobjedonosna 
na iztočnim obalama Adrije! 

Krivo shvaća onaj, koji misli, da samo 
masa Ćozota ovako misli i ovako se ponaša. 

Kao što misli najprostiji Ćozot, tako 
misli i njihov zastupnik i njihov ministar nutarnjih 
i vanjskih poslova. 

Kad bi pako u Kvirinalu bili protiv 
Cozotskim željama, više smo nego uvjereni, da 
oni nebi bili bahati onako kako jesu, ali na
protiv što v id imo? Vidimo, da za svaku i 
najprostiju Ćozotsku budalaštinu, kojoj bi se 
drugi sviet smijao, u Mletcima u Ćozi uricu 
se skupštine, govornici su spravni da razpale 
masu protiv barbara Hrvata, a ne uvriede koje 
se nama nanašaju, dok nas se još guli i eko
nomski ubija, lete brzojavni pozdravi raznih za
stupnika, ministara, te čak i Kvirinala. Naši 
otci, kojima je naša sudbina i naš kruh svag
danji povjeren, što r a d e ? Ništa. 

Hrvati, koji su s >asili moć Austrije i di
nastije nezaslužuju da budu uzeti u obranu 
od uvrjeda, što im nanašaju Ćozotske bječve. 

Ta, da, mogao bi propasti trojni savez, 
a Italija treba mira, treba da se ojača, kako 
će pod okriljem svoje miljenice biti spremna, 

da izpuni misiju, koju su joj njezini podanici 
podan, a to je, da okuša još jednom svoju 
slavu sa dalmatinskim ribar.ma. 

Dok Italija sve radi, kako jekosmo, da 
pomogne Cozotskim ribarima i sv.m nj.hov.m 
zahtjevima, što radi naša vlada, a u prvom 
redu pomorska vlada. 

Već u više brojeva našega lista mi smo 
nepobitno dokazali, kako je naša vlada uda
rila skroz i skroz krivim putem. Nesretna 
švabska burokratska kabanica, ko skroz nepn -
rodna, duši naš ribarski obr t i ona je knva 
što danas u našem moru zapovjeda tudjin, 
dušmanin našeg naroda i na rodnog nam bla
gostanja. 

Kako nam pomorska statistika kaže, danas 
na Jadranskom moru riba 135 talijanskih b ro -
goca sa 1378 ljudi. Ovo je broj znatno velik, 
te možemo reći da ovoliko nema ni u nas 
pravih ribara, kojima bi r ibarstvo bilo izklju-
čivo zanimanje. 

Da će pako broj Ćozota u našim voda
ma danomice rasti i o tome nema^ sumnje, 
jer kako smo rekli dok se Ćozot tiska' k nama 
da preživi, dotle talijanska vlada u Ćozotu vidi 
svoju moć i svoju slavu na Jadranu. Dosta 
nam je, da ne spominjemo druge, reći da sama 
Ćoza ima 1150 bragoca sa 6000 ribara, kojim 
je ribarstvo jedino zanimanje. T k o poznaje 
razvoj istočne obale Italije, koja nije najpri
kladnija za ribara i ribanje jasno mu je da 
ova ciela flota treba da traži sebi prehranu, 
a prehrane može naći samo u našim vodama. 

Kad smo govorili o sastanku Ćozota u 
Ćozi rekli smo kako su tražili da im se d o 
zvoli i pravo ribanja unutar jedne morske mi
lje. Dok smo ovaj zahtjev mi okrstili smiešnim 
dotle oni su ga u Kvirinalu uzeli osbiljnim, 
jer kako nam brzojav iz Beča javlja, talijansko 
ministarstvo vanjskih posala i ovaj put s igurno ra
di samih ribara, obratilo se je na ministarstvo 
u Beču, kojim traži, da uzme u zaštitu Ćozote 
protiv barbara Hrvata, da proširi djelokrug 
njihova ribanja unutar jedne morske milje, u 
jednu rieč, da ih u svemu i po svemu izjednači 
s našim ribarima, samo ne u plaćanju poreza, 
jer su Ćozoti od istoga prosti . 

Kako će se austrijanska vlada podniet 
naprama ovome zahtievu i hoće li ga ad limi-
ne odbiti, to mi danas ne ćemo iztraživari. Mi 
smo više nego uvjereni, da sve i da odbije 
ovaj predlog, da će ipak izdati odredbe , po 
kojima će se Ćozotima u mnogočem olakotiti 
ribanje u našim vodama, tim više, što u Beču 
nemaju ni pojma, što to znači morska milja 
od obale, u obće nemaju pojma o ribarstvu 
na moru. 

Dosta nam je spomenuti , da kad se je 
sklapao ugovor medju Austrijom i Italijom 
da ugovara za pravo ribanja na Jadranu bio 
je poslat iz Beča u Rim jedan činovnik t obo 
že visokoga ranga, a koji je prije neg je p o 
šao u Rim svratio se u Trst i pitao ima li na 
moru koji znak, po kome se može razpoznati 
gdje stoji jedna morska milja, kao da je morska 
milja nešta vidjivoga, košto je vidljivo i čitljivo 
njegovo neznanje, košto je vidljiva i čitljiva 
skrb i briga Austrijanske vlade, da nam p o 
mogne i da nam obalu oslobodi od gulenja i 
gušarenja i deračine. 

Pravedan ili krivac. 
Slika iz sadašnjosti od A. V. 

Radje pomiluj stotinu krivaca, 
prije nego se odlučiš osuditi 
ma samo jednog pravednog. 

Dakle mora biti u perivoju pomislim i 
uputim se tamo da ju potražim. Pretražio sam 
savjestno kao kakav detektiv svaki kutić u 
vrtu, obišao sam obje cvjetanc ali uzalud. 
Zaputim se jablanovim drvoredom prema pa-
viljonim, te nehote s tadoh. 

Začujem hitac. 
Po zvuku hitca, pomješana zvukom glazbe 

što je dopirao sa dvorane, razabrao sam, da 
je hitac odapet negdje u blizini i to pravcem 
jezera gdje se nalazi kinezka kućica. Krv u 
žilam mi zamre. Promišljah trenutak tko u 
ovo doba noći može da bude u perivoju i 
još k tome da p u c a ? 

Ncnadno pomislih na svoju ženu a u 
mašti se stvori predamnom slika Vetturina sa 
odurnim hijenskim pogledom, Kao da me 
vjetar nosi potrčao sam do ktnezke kućice. 

U grmlju s desne strane kraj puta začuo 
sam njeki sušanj a pričini mi se kao da 
sam zamjetio i nječije korake, koji se suprotno 
od mene odaljuju, nu tome u tom ča su ne-

sdoh važnosti, jer me je samo zaokupila 
što se u paviljonu dogodilo i zašto 

ij hitac. 

Vrata paviljona našao sam otvorena. Ko-
raknuo sam u kućicu, ali od gustog mraka ni
sam mogao ništa razabrati. Stao sam časak neod
lučno kad zamnijem u kutu sobe neko stenja
nje. Nešto se na zemlji prevrćalo. 

„Milko", zavičem prisiljen njekim nutar
njim nagonom. 

Začujem duboki uzdisaj, kao odgovor 
na moj upit. Približim se mjestu od kuda 
sam zamjetio stenjanje. 

Njeki tamni predmet ležao je pred menom, 
koji se iagano pomicao. Prignuh se k zemlji, 
naprežuć vid svojih očiju da u tom gustom 
mraku štogod vidim. Prepoznao sam na moj 
užas u tom tamnom kutu na zemlji svoju Milku, 
moju ženu. Od boli stenjala je, previjala se 
kao zgažen crv. Htio sam ju pridignuti, ali je 
opet klonula kao težko olovo na tle. Oćutio 
sam krv na mojim rukam, — gazio sam u 
mlaki krvi. 

„Mrtva j e ! " „Umorena!" vikao sam kao 
očajnik. 

No luč se njezina života još nije sasvim 
ugasla ; po smrtnim trzajima razabrao sam, 
da se bori sa smrću. Prepoznala je moj glas, te 
joj se sviest povrati za sami tren. Svoj na pola 
umirući pogled uprla je u mene. Imala je još 
samo toliko snage, da zadnjim naporom svojih 
sila progovori tihano, jedva čujno nekoliko rieči. 

„Oprosti mi, Ljubiflhire !" 
„Milko ! zaklinjem te, kaži mi, što se do 

godilo ?" 

„SgrieŠih težko. — Izdala sam te. — Stra
nac — Vetturino. — Silio me je, da te osta
vim, — toga nisam mogla i tada — — 

Mlaz vrele krvi proključa iz njezinih usta. 
Dalje nije bila u stanju da govori, — žestoko 
se strese. 

„Umirem" zavikne. „Oprosti mi. — Pruži 
mi tvoju ruku". Stisnuh joj ruku u znak, da 
joj praštam. 

Duboki uzdah još jednom i navali joj mlaz 
krvi na usta i ona bijaše mrtva. Oćutio sam 
taj tren kao da me pamet ostavlja, bio sam 
blizu da poludim. 

Ne znam pravo što sam prve trenutke 
radio, sjećam se samo kao kroza san da sam 
vrata paviljona zatvorio, te da sam dulje vre
mena kao hipnotiziran bezsvjestno buljio u da
ljinu bez ikakvog cilja. Malo se razabrah a 
moje misli postadoše bistrije. Ali da stvorim 
kakovu odluku, da provedem kakovu osnovu 
nisam bio sposoban, 

Vetturino ju je zaveo, a zatim umorio ' 
jer nije htjela ostaviti mene i poći š njime. 

Što da u rad im? Ja sam obezčašćen, nu 
nitko toga do sada nezna. Bih li dao ubojicu 
uapsiti ? Ne, to nesmijem, u tom slučaju saznao 
bi cieli sviet moju sramotu. Moj položaj bio je 
očajan, skoro da nezdvojih. 

Ne mogoh stvoriti kakav zaključak, uobće 
nisam bio u stanju da sredim svoje misli i da 
ih svedeni na pravu stazu. Ostavio sam više 
mekanično nego svojom voljom mjesto groznog 

zločina, zatvorio prije odlazka vrata paviljona 
ključem, koji se nalazi još u kaputu. 

Tako dodjoh u moju sobu, gdje sam se 
zatvorio, od nikoga vidjen. 

U to pokucao si ti Živanoviću na moja 
vrata. Nisam te mogao primiti prije nego s re
dim svoje misli. 

Usrdnoj molbi mojeg ubogog djeteta nisam 
mogao odoliti, te sam ga pustio k sebi. Ne
vino diete moje bilo je kadro samo da plače 
sa mnom ; ali najednom spopane Leposavu 
silni strah, jer je opazila krv na mojem odielu. 

„Otče, dragi otče, sviet će smatrati , d a s i 
ti ubojica majke", te pokaže prstom na krv, 
koja se još frižko rumenila na mojem odielu. 
Ove rieči izgovorilo je nevino diete iz straha i 
ljubavi prema meni. Nisam imao snage da joj 
m rieči utjehe u taj tren progovor im. Očistila 
je krv sa mog odiela i sa poda , te je izgle
dalo, kao da to ubogo diete misli spasiti me 
odstranjenjem tih mrlja krvi. Savjeta joj ne mo
goh pružiti, jer je i meni samome trebalo ne
koga, koji bi me svjetovao. 

Za to sam te i zamolio moj dragi Zor-
u ć u da dodješ, da me svjetuješ ti, koji si već 
po svome uzvišenome zvanju kadar da me 
uput.š, što mi je raditi u tom težkom položaju, u 
kojem se nalazim. Hvala ti s rdačna što si se 
odazvao mojoj molbi, pa mi je s ada mnogo 
lakše, jer sam sjeguran tvog prijateljstva i p r o -
kušane pomoći. 

(Nastavit će se) 



Da je austrijanska vlada mjesto ovog 
„diplomate" poslala u Rim našeg najprostijeg 
ribara bila bi daleko bolje učinila, jer ako ne 

o, vodila bi ga bila ljubav za ovom rodjc-
grudom. 

Nemar austrijanske vlade i neznanje nje
zinih činovnika, te nepoznavanje naših r i b a r 
skih prilika krivo je, da naše ribarstvo naza
duje i p ropada , ko što nam je propala j mor
narica na jedra, te mjesto da se ponosno po 
Jadranu A i j e zastava t rgovačka naše države 
vije se talijanski krst, koji je najbolji i najjači 
znak, kako je onom narodu koji robuje i svoj 
na svome od svoga nije gospodar . 

Kako če se ovo svršiti i hoće li tajne 
okružnice spasiti Austriju od špijunaže, idemo 
da vidimo. Nije nam stalo do niemaca, ali nas 
briga ubija radi naših sinova i naše domovine 
ovako nemilo izložene. 

Za obćinske činovnike. 
Ne treba trošiti puno rieči, da se prikaže 

današnje nepovoljno stanje obč. činovnika. Dok 
su svi drugi činovnici očutili u višoj ili manjoj 

'eri poboljšicu svog ekonomskog stanja, dotle 
obćinski činovnici nalaze u tom pogledu na 
me, na čemu su bili još deset godina nazad. 

Ne ćemo izticati ni težinu njihova zadatka, 
ni obsežnost njihova posla. To su stvari svima 
poznate. U obće nema čovjeka, koji bi mogao 
reći, da obćinski činovnici nisu poslom obtere-
ćeni, da nisu velikom odgovornošću stegnuti, i 
da im je danas življenje obezbiedjeno. 

Za to je skroz opravdana bila njihova 
molba na sabor, da im se služba snizi na 35 
godina i da im se za umirovljenje primiene 
pravila, koja vriede za državne i pokrajinske 
činovnike. Tu je molbu isti sabor uzeo u d o 
stojan obzir, zaključivši, da se ustupi zemalj-

m odboru, koji da pozove obćinska vieća 
-e o njoj izjave. 

Zemaljski je odbor taj zaključak počeo 
provadjati, te je onomadne izdao okružnicu na 
obć. Upravitelstva, da bi pitanje izniela pred 
obć. vieća. Kako je tu okružnicu zemaljski od 
bor izkitio, nije vriedno da ovdje posebice iz-
kažemo. jer bi to smutilo svakoga, koji čuti 
pravedno i humanitarno. 

Obćinska će vieća bez sumnje znati da 
osude koliko vriede i koliko zaslužuju obć . 

vnici, na kojima leži cielo obćinsko u redo-
e, te će njihovu molbu procieniti kao va-

»j, koji ne potiče iz nikakve objesti, već iz 
puke nevolje, kao vapaj za stvar pravičnu i 
neodgodivu. 

Dok žalimo, što je zemalj. odbor onu o-
krtižnicu protkao navodima, kojima kao da je 

a nevesti obć. vieća da se molbi ogluše, 
jemo se, što će bez sumnje ta obč. vieća 
zati da poimaju ovo pitanje sa puno više 

čaja i smisla za pravicu, što će naime si-
o sva bez izuzetka uslišati želje obć. činov-

a, koji" se i u uredu i van ureda najviše 
žrtvuju za stvari i interese obćenite i koji su 
većinom, u jednu rieč, duša dob rog obć inskog 

Da je tomu tako dalo nam je jasan i 
prvi dokaz obćinsko vieće u Omišu, koje je u 
svojoj sjednici od 5. t. mj. jednoglasno za
ključilo neka se udovolji molbi obć. činovnika 
t. j . da im se snizi službovanje od 40 na 35 
godina i da im se primiene pravila koja vriede 

umirovljenje državnih i pokrajinskih činov-

Uhvamo se, da će i druga zanimana obć. 
ieća jednako dokazati, da su dobro shvatila 

»vo važno pitanje u interesu obćina, koje ona 
zastupaju. 

Naši dopisi. 
S i n j , 3. ožujka. 

(Obćinski izborni imenici.) Na 20. prošloga 
mjeseca pri amošnoj obćini bijahu izloženi izbor
ni Imenici, na pregledbu obćinara. Isti dan, p o 
šlo je nekoliko gradjana da pregledavaju dot i 
čne imenike. Pregledbi je svrha, da se potraži 
popravak onoga, što bi u Imenicim slučajno 
nepravilno i neredovito upisano bilo. Ali ako 
su Imenici od počela do svrhe neredovito s a 
stavljeni, kako uprav se nalazi pri amošjnjoj opći
ni, tad pregledba postaje nemogućom. Za vrieme 
'leejedavanja opazilo se je dosta nedostataka 

1. da Imenici kao i Izkazi poreznika niesu 
vljeni u smislu zakona 7. VIII. 1897. D. L. 

16, niti jedni drugim odgovaraju. 2. upalo 
u oči, da toli alfabetični Izkaz, koli Izborni 
nici ua temelju kojih bili su obavljeni opć . 

izbori zastupstva god. 1905., ne samo niesu 
potrebito vezani i utvrdjeni dali niesu niti cje-

viti, niti potrebito očuvani, već mjestimice još 
oderani, a izkazi i Imenici, tako da su sve

zani, da osim prve i druge, te zadnje i pred
zadnje stranice sve ostale mogu se lasno izva
diti, i mjesto njih drugih umetnuti. A doistine 
dok ovakova mogućnost obstoji Izborne listine, 
ne mogu se pod nipošto zvati permanentnim, 
kako ih zakon nazivlje a rek bi, da i niesu 
takove, kako se to može već na prvi pogled 
opaziti. Jerbo, različiti rukopisi, kojim su pi
sane, i izmjena raznih rukopisa, redni brojevi 
birača ovdje ondje pisani olovkom te perom; 
birači bez rednoga broja, kašnje umetnuti, bez 
da je tomu u opazkam naveden razlog, doka
zom su temeljite sumnje. Imena birača netočno 
unesena što služi dokazom: Na red. hr. Ilpg 
Tiela stoji up isana : Lučić Marija pok. J<?ze 
Dolac Gornji, mjesto Lučić Andrija pok. Joze, 
koji je bio birač za izbora g. 1905., te je i 
sad u broju seoskih izbornika. 3. Izborni Ime
nici neredoviti su, i odtud što na istim- izine-
dju birača nije ostavljen potrebiti prostor, za 
uvrštenje novih birača — kroz šesto goditše. — 

4. Na izbornim Imenicim dot ično na alfa-
betičnom kazalu nije nigdje opaziti, da su une
sene preinake god. 1906. i 1907. a tih mno
štvo imalo biti u ovoj tali obsežnoj obćini. 

5. Mnogim je većim poreznicim u p r o -
r a č u n a n u s v r h u smanjen porez, njekim p ro-
mjenjeno ime, dodan subaštinik, dok njekim 
povišen je porez, drugim je sav njihov porez 
sa družinom ostavljen na njima, a družtva im 
izbrisana, inače ostali su spored družinom 
kao pojednička tvrdka, a njima pojedinim s tvo
ren je porez, i to visoki, kao posebnoj samo
stalnoj izbornoj tvrdki. 

Izborni Imenici Sinjske općine tako su ne
redovito i nezakonito sastavljeni, da je jedna 
kompetentna osoba nazvala ih p r a v o m s r a 
m o t o m . I u istinu, na temelju ovakovih izbor
nih Imenika, niti je pravo, niti zakonito, niti 
ustavno provesti bilo koje izbore, a ne oso
bito one za obnovu obč. zastupstva, jer osim 
svega ostaloga, onaj tko bi imao biti birač I. 
tiela, taj bi bio u II. a gdje koji i u III, te i 
obratno. — Stoga, ne preostaje drugo, niti išta 
drugotno može doći u susret pravici i zakonu, 
u ovakomu abnormalnom stanju izbornih Ime
nika, već posvemašnje uništenje istih. — Svaka 
ova i mnoga druga nezakonja, posebnim uto-
kom, prikazana su CK. Kot. Poglavarstvu, do 
tično i Visokom Namjestništvu, eda se p o d 
uzmu potrebiti zakonski koraci, — neka se o d 
uzme obćini svi izborni Imenici i izkazi, svi 
spisi obćin. izbora god. 1905. svi Imenici s eo 
skih zborova, — te nakon što se uvjeri, ko što 
će na prvi pogled, o skrajnoj neredovitosti iz
bornih Imenika, neka se odluči: 

I. Uništiti cieli današnji elaborat 

II. Sastaviti nove izborne Imenike na te

melju porezovnoga stanja prošle godine. 

III. Poduzeti potrebite korake, eda ovakova 
zloporaba i zanemarenost , dotično povrieda za
kona, ne ostane bez zaslužene kazne, inače : ili 
bi bez novih Imenika narod ostao bez svoga 
aktivnoga izbornoga prava, ili bi sa novim 
Imenicim imala vlast da trudi i plaća tudje 
griehe, dok onih, koji su počinili grieh imali 
bi riedko zadovoljstvo i uživali bi što su na
rod i nadležnu vlast naveli na to. — Napokon 
ponovnim utokom preko ck. Poglavarstva na 
visoko namjestništvo utočnici zatražili su, neka 
se na njihov trošak pošalje vještak koji će se 
o svim nerednostima p o d p u n o osvjedočiti. — Ta 
već je skrajno vrieme, da se prema sinjskoj 
obćini negleda kroz prste, već da se i prema 
njoj jednoć počme postupati onako, kako za
kon, pravica i dobrobi t naroda zahtjeva. 

jJffBfrr.T. ''-riŠMrM. jiižSlIBteL-iiSt^iaCT- Istinović. 

Viesti. 
Z a „ D r u ž b u Sv . Ći r i l a i M e t o d a z a 

I s t r u " primila je mjestna podružnica od gg . : 
u počast smrti Ane ud. p . A Gazzara : Vilim 
Beroša K 3-—. Da počaste smrt blagopok. M. 
Dulibića poklonila su gg . : Jerko Šoltijšek K 1 
Stjepan Zjačić K 2, Pavao Kovačev K 2, Grgo 
Koštan Dalmacija K 2, Vjekoslav Medić K 2, 
Ive Zorić p . Šime K 1, Niko Blaževič Ivanov 
K 1, Zvonimir Rakamarić K 2. — U počast 
smrti blag. Draginje Donadini poklonio g. Pave 
Kovačev K 2. —• U počast smrti blagpok. A. 
Šoljana, Vjekoslav Bogdan K 1. — Da počaste 
smrt blagopok. Šime Mileta poklonila su gg. 
Vladimir Kulić K 1, Justo Dellagiovanna K 1. 

Svega . . . . K 2 1 . -
Prije izkazanih „ 116.20 
Ukupno . . . „ 137.20 

Z a d u š n i c e z a p o k . S imu M a t a v u l j a . 
Srpska Čitaonica u Šibeniku pozivlje na paras-
tos u pokoj duše Sima Matavulja koji ona 
priredjuje u gradskoj srpskoj pravoslavnoj crkvi 
u nedjelju dne 25. t. mj. na 11 sati pr. pod. 

D r u ž t v o h r v a t s k i h k n j i ž e v n i k a Sitni 
M a t a v u l j u . Družtvo hrvatskih književnika je s rb-
skom književničkom družtvu u Beograd toplu 
sažalnicu povodom smrti blagopokojnog knjiže
vnika Sitne Matavulja, položilo na njegov 
odar krasan vienac sa hrvatskom trobojnom 
vrbeom i odaslalo svoga odbornika i urednika 
„Savremenika" g. dr.a B. Livadica na sp ro 
vod u Beograd. 

R e d j e n j e . Čujemo da će Presvietli biskup 
podieliti u došastu subotu tonsuru i male 
redove ovdješnjim franjevačkim bogoslovima 
Redodržave Presvetog Odkupitelja. Ceremonija 
će se obaviti u samostanskoj crkvi sv. Lovre, 
a počimlje u 9 sati do podne. 

S r ed i šn j i o d b o r „ S a v e z a " d a l t n . uč i 
t e l j a imao je u ovdješnjem „Učiteljskom 
družtvu" u nedjelju svoju redovitu sjednicu, na 
j kojoje izerpio cieli dnevni red iste i prihva
tio njeke važne zaključke. Došli su iz Splita 
č lanovi : predsj . F. Bradić, tajnik M. Justri-
nijanović, blagajnik P . Radmilović i Bodulić, 
a iz Knina V. Dorbić. Izmedj ostalog primljena 
je odreka g.a Dane Petranovića na članstvu 
i likvidiran je njegov račun za troškove preko 
udieljene mu pristojbe za putni trošak u Beč 
prigodom obćeg učiteljskog kongresa. Potanje 
bit će navedeno u glasilu „Saveza". 

Z v i ž d a n j e p a r o b r o d a u luci nije se 
čulo već odavna. U potonje doba opet uzne
miruje osobito obnoć i ranim jutrom, na što 
se gradjanstvo opravdano tuži. — Upozorujemo 
na ovo uprave parobrodarskih družtava, e da 
Odrede da se, ko i dosad, napusti zviždanje! 
Mislimo, da je već postignut red na linijama i 
da je zviždanje suvišno. 

P o r o t a . Na 9. III. otvoreno je prvo r edo
vito porotno zasjedanje. Prva razprava je vo -
djena proti Ivanici udovi Laze Bešević, teža-
kinji od god. 43 iz Baljaka, radi zločina čedo
morstva propustom. Predsjedao je pokr. savj. 
Velzek. Javnu optužbu je zastupao državni od 
vjetnik Marcocchia a obranu Dr. Bakotić. 
Okrivljenica je naime dana 19. novembra prošle 
godine, za ciče zime u planini Svilaji, porodila 
živo muško diete, te ga ne povezavši mu pupka, 
omotala vrećicom i postavila u jednu špiljicu, 
na vrhuncu „Baljačke kitice". Tek dana 26. 
novembra pukim slučajem čobani, vidjevši gdje 
im vol isteže iz te špiljice jedan omot, otkriše 
zlodjelo. Diete je dakako već odavna bilo mrtvo 
i na više mjesta po tielu bilo ozledjenb, po svoj 
prilici, od poljskih miševa. Uslied porotničkog 
pravorjeka okrivljenica je bila priznata krivom 
gorirečenog zločina, te osudjena na tri godine 
teške tamnice, pooš t r ene postom svake godine 
na dan učina. Jučer i danas se vodi razprava, 
pod predsjedanjem pokr. savj. Benkovića, proti 
Miči Friganoviću, trhonoši od god. 20. iz Ši
benika, radi zločina pokušanog običnog umor
stva. Javnu optužbu zastupa državni p o d o d -
vjetnik Dr. Ucović, a obranu Dr. Gazzari. Pošto 
razprava još nije dokončana, rezultat ćemo ja
viti u dojdućem broju. 

Z a u r e d j e n j e k m e t s k i h o d n o s a . Javljaju 
nam iz Beča, da će dvorski savjetnik profesor 
Schullern, po nalogu ministra poljodjelstva, 
proputovati u aprilu ove godine Primorje, 
Dalmaciju i talijanski dio Tirola, da prouči 
kmetske odnose u pomenutim zemljama. 

P o k r a j i n s k i s u d s k i s a v j e t n i k g. Martin 
Keko prispio ie danas u Šibenik, da nastupi 
službu kod ovdješnjeg c. k. okružnog Sudišta. 
Predtiču ga dobri glasovi, a k tome je poznat 
kao rodoljub. Dobro nam d o š a o ! 

S e o s k a p o š t a uvadja se izmedju Zatona 
i Srime dnevom 15. ožujka 1908. i to svakog 
ponedjelka, sriede i subote . Polazak iz Zatona 
9 sati iz j u t r a , dolazak u Srimu na 11 
sati u jutro : odlazak iz Srime na 3 sata po 
podne, dolazak u Zaton, u 5 sati popodne 
Pošta će se raznosit po čitavom selu Zatonu 
izuzevši mjesto Zaton, koje sačinjava mjestno 
okružje razdavanja. 

Iz S p l i t a . Na 15. t. mj. počimlje rad na 
Majdanu za novu tvornicu Cementa Vidović i 
drugovi, pošto je zemalj. Odbor odobrio je 
zaključke obćinskog vieća splitskog u poslu 
Mravinaca. Radnje će odmah započeti te će 
više stotina radnika dobiti zarade. Gradit će se 
kuće za radnike, tako da se zidari i prosti 
radnici mogu obratiti tvrdki, da budu primljeni 
na radnju. U Splitu ima zarade i kod Hrvat
ske Radničke Zadruge koli za zidare toli za 
radnika i baš za njih tri stotine. Uprava Za
druge našla je stan za one koji će bit nje u-
zeti na radnju, jer ima ona da gradi magazin 
za režiju duhana, nova realka i dogradnja 
gimnazije. U Splitu i Solinu ima sada dakle 
zarade. Ovih dana počimlje i gradnja novog 
lukobrana za koji je odredjeno 600.000 K. 

„Ž ivo t " . Tako će se zvati novi list, za 
koji čujemo da će izlaziti u Spljetu. U koliko 
doznajemo, to bi imao biti beletristički list, a 
urednikom njegovim g. Milan Begović. 

Aus t r i j sk i „ L l o y d " z a h r v a t s k i j e z i k . 
Javljaju iz Trsta, da će austrijski „Lloyd" u 
što kraćem vremenu, još tekom mjeseca ožujka 
izmieniti na dalmatinskim prugama sve svoje 
samotalijanske nadpise i tiskanice sa dvojezič
nim hrvatsko-talijanskim. Ovo da će uz-liediti 
po nalogu same centralne vlade, da se pokaže 
dalmatinskim Hrvatima, kako je vlada sklona 
rješenju jezičnog pitanja. 

P r u g a T r s t - M e t k o v i ć II. koju je dosad 
obavljao po družtvu „Dalmatia" unajmljeni pa 
robrod ti.-hr. družtva „Ilungaria" obavlja sada 
parobrod „Budapes t" na račun spomenutog 
družtva. 

H r v a t s k a n a r o d n a z a j e d n i c a u B o s n i . 
prikazati će predstavku na hrv. sabor kojom 
će se tražili pripojenje Bosne i Hercegovine 
sa materom zemljom. 

P r o d a j a d a l m a t i n s k i h v i n a u B e č u . 
Kako iz Beča javljaju, otvorena je ondje ovih 
dana konoba za prodaju nepatvorenih i izvor
nih dalmatinskih i istarskih vina. Otvor ove 
konobe naišao je u Beču na obću pohvalu, 
te je odziv u obćinstvu mnogobrojan. 

D e m o k r a t s k a b e z o b r a z n o s t . Kad se 
splitskoj „Slobodi" odgovori kako zaslužuje 
obično uzmakne. Ali to ju ne prieči da opet 
ne izmisli koju podvalu, izmišljotinu. P redba-
civa nam ona puzavstvo i okrinkani radikali
zam, prem zna da toga svega kod nas nema. 
Što rekosmo o brzojavima Bečku to ostaje, od 
toga ne ods tupamo, niti smo ičim dokazali da 
bi htjeli odstupiti. Ta nas nije uzgojio c. k. bu-
net ne imademo mu što zahvaliti, pa ne ima-
demo uzroka ni klanjati mu se. Pred Handelo-
vim bunetom nismo uzmicali, kao što se ne 
preporučamo pred Simonellijevim. Činom smo 
sve to pokazali, pa bi „Sloboda" puno bolje 
učinila kad bi svoju radnju javno odkrila. U 
tu svrhu joj preporučamo da za svoj cimer 
stari bunet, neka se očito vidi komu služi. 

Naše brzojavke. 
Z A G R E B , 11. J u č e r u užim i z b o r i m a 

p o b j e d i l a k o a l i c i j a t e su i z a b r a n i u M i t r o -

vici P o p o v i ć , u M a r t i n c u Č u č k o v i ć , u Hr-

t k o v c i m a V u k a d i n o v i ć , u I loku M a n o j l o v i ć . 

U Sidu i z a b r a n je K o r a č . (Njeke od ovih 

već smo bili javili kao izabrane. — Op. ured.) 

Z A G R E B , 11. V e č e r a s ve l ik i k o m e r s 

u d v o r a n i „ S o k o l a " u s l a v u p o b j e d e na 

i z b o r i m a . 

S u t r a š n j i o t v o r s a b o r a o č e k u j e se v e 

l i kom n a p e t o š ć u . Z a k l j u č a k p l e n a r n e sjed

n ice ko ju je k o a l i c i j a s i n o ć d r ž a l a p o s v e 

je t a j a n . 

G o v o r i s e da će s u t r a n a p r v o j sa

b o r s k o j s j edn ic i , n a k o n p r o č i t a n j a k r a l j e v 

s k o g r e s k r i p t a , k o a l i c i j a p r e ć i n a d n e v n i 

r e d t e o p r e m i t i k o n s t i t u i r a n j e s a b o r a i v e 

r i f ikac i je z a s t u p n i k a b e z o s v r t a n a b a n a i 

v l a d u . 

Z A G R E B , 11. „ H r v a t s k o P r a v o " d o n o s i 

u v o d n i č l a n a k D r . a J . F r a n k a u k o j e m on 

p r i o b ć u j e s v o j o d s t u p s a p r e d s j e d n i č k e 

ča s t i i n a v i e š t a d a s e n e ć e p r imi t i n i k a k v e 

čas t i u o d b o r i m a s t r a n k e . 

V e č e r a s s j e d n i c a z a s t u p n i k a s t a r č e v i -

ć e v e h r v . s t r a n k e p r a v a . 

P r e d v i d j a s e r a z k o l i i z b o r D a v i d a 

S t a r č e v i ć a p r e d s j e d n i k o m f r akc i j e p r o t i v n e 

F r a n k u . 
A n e bi b i l o b o l j e pus t i t i n e k Frank o d e , a 

s t r a n k a o s t a n e c j e l o k u p n a ? — O p . u r e d n . 

Hrvatska tiskara (Dr. Krstelj i dr.) 
Vlastnik, izdavatelj i odgovonir urednik Josip Drezga 

n i 11111111111 i 11111111111111111111111111111 u 111111111 u 

( / w n i l / u s a v r š e n i knjigovodja, dopisivae 
w l l R / \ 1 UK, hrvatski i njemački traži poslan 
slobodnim satima. Ponude pod oznakom „Uz po
voljne uvjete" neka se uprave na upravu ovoga lista. 
Uli 111 1111111 Ili III11 IIIII111 • I I • 111111 • 11111 f 1111 

jCđina PfittOtU ! d a n d O r h e s t r i J o n 
^ 1 T . p i a n o nov sa 3 
valjka. Poš lo je prevelik za lokal, mora ga se 
zamienit manjim i za to ga se stavlja na p ro 
daju. Tko ga želi kupiti neka se obrati Re-
staurantu Bogić, Šibenik (Obala). 
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B A N K O V N I O D J E L 

prima uložke na knjižice u konto 
korentu u ček prometu; eskomp-
tuje mjenice, financira trgovačke 
poslove, obavlja inkaso, pohra
njuje i upravlja vriednine. Devize 
se preuzimlju najkulantnije. Izplate 
na svim mjestima tu i inozemstva 
obavljaju se brzo i uz povoljne 

uvjete. 

Čh 

D i o n i č k a g l a v n i c a 
K. f .OOO.000 

Pričuvna zaklada 1 0 0 . 0 0 0 

Centra/ka Dubrovnik 

- - Podružnico u Splitu i Zadru. 

Priskrbljuje zajmove uz amorti

zaciju kotarima, općinama, i jav

nim korporacijama. 

•0 
M J E N J A Č N I C A 

kupuje i prod aje državne papire, 
razteretnice, založnice, srećke, va
lute, kupone. Prodaja srećaka na 
obročno odplaćivanje. Osjeguranje 
proti gubitku kod ždriebanja. Re
vizija srećaka i vriednostnili pa
pira bezplatno. Unovčenje kupona 

bez odbitka. 

Z A L A G A G N I C A 

è & 

CROATIA 
= O S I G U R A V A J U Ć A Z A D R U G A U Z A G R E B U 

UTEMELJENA GODINE 1884. 

CENTRALA: Zagreb, Zr iujs l i trg, Beris lavićeva ulica tor. 

m 
P O D R U Ž N I C E I (TL A V N A Z A S T U P S T V A : Osie l , Sarajevo, Snijet i Trst. 

Ova zadruga stoji pod okriljem i nadzorom obćine slobodnog i kr. 
glavnoga grada Zagreba, te prima uz povoljne uvjete sliedeće vrsti osiguranja : 

I. Na ljudski ž i v o t : 
1. a} osiguranja glavnica za slučaj doživljaja i smrt i ; 

h) osiguranje miraza; 
c) osiguranja životnih renta. 

2. Osiguranja mirovina, nemoćnina, udovnina i odgojnina sa i b e z 
liečničke pregledbe. 

3. P u č k a o s i g u r a n j a na male glavnice bez liečničke pregledbe. 

II. Protiv š te te od požara : 
1. O s i g u r a n j a z a d r u g a (kuća, gospodarskih zgrada, tvornica). 

2. O s i g u r a n j a p o k r e t n i n a (pokućstva, dućanske robe, gospo
darskih strojeva, blaga i t. d.). 

3. O s i g u r a n j a p o l j s k i h p l o d i n a (žita, siena i t. d.). 
III. Os iguranja s taklen ih p l o č a protiv raz lupanja . 

Zadružna imovina u svim odjelima iznosi: K 1,410.816.28 
Od toga jamčevne zaklade: K 1,000.000.00 
Godišnji prihod premije s pristojbama p reko : K 820.000.00 
Izplaćene odšte te : K 2,619.582.36 

Za Dalmaciju pobliže obaViesti d a j e : GtaVuo poVjcrentfhlo i jtedzortučIVo „ ( r o a t i a e " 
u Spljclu. = = = = = = poslovnica u 5pl)«tii, ulica Do 5ud br. 356. - -

mr PUTNICI PRIMAJU SE UZ POVOLJNE UVJETE. "W 
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I V A N A G R I M A N I - A 
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Me 
v r s t n i h p e č a t a o d kautschtrcki 

i k o v i n e . 

preporuča s v o j v e l i k i i z b o r l i e p i t i 
H R V A T S K I H , T A L I J A N S K I H , 
N J E M A Č K I H I F R A N C U Z K I H 

K N J I G A , 
r o m a n a , s l o v n i c a , r i e ć n i k a , 

o n d a p i s a ć i h s p r a v a , t r g o v a č k i h 
k n j i g a , u r e d o v n o g p a p i r a , 

e l e g a n t n i h l i s t o v a z a p i s m a , 
r a z g l e d n i c a i t , d . 

P r i m a p r e t p l a t e n a s v e 
h r v a t M l t c i m~ti 

u z o r i g i n a l n u c i e n u s a t a ć n i m 

1 
S k l a d i š t e n a j b o l j i h i n a j j e f t i 

n i j ih š i v a ć i h s t r o j e v a 
„SINGER* n a j n o v i j i h s i s t e m a . 
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b r z i m d o s t a v l j a n j e m u k u ć u 
V e l i k a z a l i h a s v a k o v r s t n i h 

L O t n j f e i ' a ) z w l e k e i " i i a o o o Ic* 

o d n a j b o l j e v r s t i i l e ć a u s v i m g r a d a c i j a m a . 
V A N J S K E N A K U Ć B E O B A V L J A K R E T O M P O Š T E . 
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RVATI! Pomozite Istru! 

S i Santa Cotntntrdale I r i e s t i n a % 
p r i m a : 

Uložke u krunam uz uložničke Listove: 
sa odkazom od 5 dana uz 2 3 / 4 ° ' 0 

„ 15 „ „ 3 % 
„ 30 „ „ 4V4°/o 

Uložke u zlatnim Napoleonima ili u engl, funtim. 
(šterlinam) uz uložničke Listove: 
sa odkazom od 15 dana uz 2 % 

30 „ „ 2Vs 
„ „ 3 mjes. „ 3°/o 

NB. Za uložne listove sada u toku, novi 
kamatnik ulazi u kriepost 15.og Novembra i lO.og 
Decembra o. g. ; izdaje blagajničke doznačnice 
na donos ioca sa škadencom od 1 mjeseca uz 
kamatnjak od 1 7a °/o-

Banko-Žiro "i Tekući račun. Valuta od dana 
uloženja, uz kamatnjak koji će se ustanoviti; 
obavlja inkasso mjestnih računa, mjenica glase-
ćih na Trst , Beč, Budimpeštu, Prag i druge glav
ne gradove Monarhije, te plaća domicile svojih 
korent is ta bez ikakvog troška. 

Izdaje uložne knjižice na štednju uz dobit 
od 3 V / o 

Otvara tekuće račune u raznim vriednotama. 
fnkassi: Obavlja utjerivanje mjenica na sva mje
sta Inostranstva, odrezaka i izžriebanih vriednost-
nlh papira uz umjerene uvjete. 

Izdaje svojim korentistima doznačnice na 
Beč, Aussig, Bielitz, Brno, Budimpeštu, Carlsbad, 
Cervignano, Cormons , Cernovicu, Eger, Rieku, 
Friedek, Gablonz, Goricu, Graz, Innsbruck, Kla
genfurt, Lavov, Linz, Olomuc, Pilsen, Polu, Prag, 
Prossni tz , Dubrovnik, Solnograd (Salzgbtirg), 
palit, Peplitz, T roppau , Warnsdorf, Bučko-Novo-
mjesto i druge gradove Monarhije bez ikakvog 
troška, a na Inozemstvo po najboljem dnevnom 
tečaju. 

Izdaje Kreditne listove na sva mjesta Monar
hije i Inozemstva. 

Bavi se kupnjom uz tovarne dokumente u 
Novi Jork, London, Pariz, Hamburg, itd. itd. uz 
umjereni kamatnjak. 

Daje predujme na vriednostne papire, robu, 
warrants i tovarne dokumente uz uvjete, koje ćc 
se ustanoviti. 

Daje jamčevinu za carine skladišta Kontira-
nja (Contirungs-Lager). 

Preuzimlje u pohranu i upravljanje: 
U sobi sigurnosti, koja pruža najveću garan

ciju proti kojoj mu drago pogibelji provale l va
tre i kojoj je posvećen osobiti nadzor sa strane 
bankovnih organa, primaju se u pobranu vriedno-
sttii papiri, zlato, srebro i dragocienosti, uz povolj
ne uvjete, te sc na zahtjev preuzima i upravlja
nje istih. ^^fAm,ifk 

Osjegurajc vriednote proti gubitcim žrieban/a. 
Banca Cotitmcrciate I r i e s t i na . 

I M T N O V O S% 

u i s t a n o v l j e n a 

(u l i ca S t o l n e C r k v e ) . 

NE ČITATI 
samo već k u š a t i se m o r a 

davno prokušani medicinski 

STECKENPFERD - - • 
SAPUN o d 

I j i l janova m l i e k a 

o d B E R G M A N N A i D r u g a , D r a ž d j a n i i T e t s c h e n 
n a / L . o d p r i j e p o z n a t p o d i m e n o m 
BERGMANNOVA SAPUNA 

od Ijiljanova mlieka 
da se lice oslobodi od sunšanih pjegica, 

da zadobije bieli tein i nježnu boju. 
Prctplatno komad po 8 0 para 

u drogariji VINKA VUČIĆA 
Š I B E N I K . i 
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Bankovne prostorije u ulici Cassa di risparmio, Br. 5 . 
Vlastita zgrada . *. 

Obavlja sve bankovne i mjenične pos love : 
eskomptuje mjenice, daje predujmove na vried
nostne papire, kao i na robu ležeću u javnim 
skladištima. 

Kupuje i prodaje vriednostne papire , svake 
vrsti, devize, inozemni zlatni i srebrni novac , te 
banknote i unovčuje kupovne i izždriebane pa 
pire uz najpovoljnije uvjete. 

Izd je doznake na sva glavnija tržišta 
monarhije i inozemstva, te otvara vjeresije uz 
izprave (dokumnte) ukrcavanja. 

Prima novac na štedioničke knjižice u te
kući i giro račun. 

Obavlja sve burzovne naloge najbrže i 
najsavjestnije uz vrlo umjerene uvjete. 

Posreduje i konvertita hipoteke kod prvih 
nipotekarnih zavoda uz najniže uvjete. 
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ŠIRITE -, -
- „HRVATSKU RIEČ"! 


